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洋服のデザイン画

３．４３．４ アキマ（アキマ（AkimaAkima）の方法）の方法

アキマの多項式アキマの多項式

両端の分点のデータと幾何学的に求められた
１次微分値により求められる３次の区分多項式

異常屈曲点のない曲線

手書きの自然な曲線

地図の等高線

３次区分多項式３次区分多項式

関数値が一致

幾何学的に求められた
微分値と一致

アキマの方法アキマの方法(2)(2)

( ) ( ) ( ) ( )3j3j
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j2jj1j0jj xxaxxaxxaaxp −+−+−+=

[ ] ( )1nj0x,x 1jj −≤≤+小区間

( ) jjj fxp =

( ) １１ ++
= jjj fxp

( ) jjj txp =′

( ) 1j1jj txp ++ =′

アキマの多項式の定義アキマの多項式の定義
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アキマの方法アキマの方法(3)(3)
点 における傾き の求め方jx jt

ｔｊは点Ｃの両側の線分の
勾配の比例配分と考える
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分母が零となる場合
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アキマの多項式の導出

( ) ( )1faxp j0jjj ==

アキマの方法アキマの方法(4)(4)
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アキマの多項式を微分する

( ) ( ) ( )2j3jj2j1jj xxa3xxa2axp −+−+=′

jxx⇒

1jxx +⇒

アキマの方法アキマの方法(5)(5)

( ) ( ) ( ) ( )3j3j
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j2jj1j0jj xxaxxaxxaaxp −+−+−+=

( ) 1jjj axp =′
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( ) 1j1jj txp ++ =′

１回微分
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アキマの方法アキマの方法(6)(6)
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アキマの多項式の係数を求める
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アキマの多項式を求める アキマの方法アキマの方法(7)(7)
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アキマの方法アキマの方法(8)(8)端点の求め方

◆区間外の分点を２個づつ、両側で必要

◆分点Ｃ，Ｄ，Ｅを通る２次曲線を作る

◆新しい点Ｆ，Ｇを作る
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点Ｆ ( )3j3j xqf ++ =

点Ｇ ( )4j4j xqf ++ =

２次曲線の式



5

アキマの方法アキマの方法(9)(9)例７ 例６の表のデータを用いて各区間の
アキマの多項式を求めよ．

( ) ( ) ( )k
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( )( )
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( ) ( ) 2/x5xxq 2 +−= ( ) 31q −=−( ) 72q −=−
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( ) 13x17x6xq 2 +−= ( ) 414q = ( ) 785q =

( )xf
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0 2 3 16

x
－７

☆☆ （１，２），（２，３）（１，２），（２，３） ，（３，１６，（３，１６ ）を通る２次曲線を求める）を通る２次曲線を求める

☆☆ （０，０），（１，２），（２，３）（０，０），（１，２），（２，３） をを
通る２次曲線を求める通る２次曲線を求める

－３ ７８４１

アキマの方法アキマの方法(10)(10)例７ 例６の表のデータを用いて各区間の
アキマの多項式を求めよ．
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アキマの方法アキマの方法(11)(11)例７ 例６の表のデータを用いて各区間の
アキマの多項式を求めよ．

-2 -1 0 1 2 3 4 5
4 3 2 1 13 25 37jm

x

5.2t0 = 9231.1t1 = 0.19t2 =

( ) ( ) ( ) ( )
3
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j
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++

( ) ( ) ( ) ( )
32

0 0423.00923.00500.20 −+−−−+= xxxxp

x -2 -1 0 1 2 3 4 5
-7 -3 0 2 3 16 41 78( )xf

( ) ( ) ( ) ( )
3

j
2

jj0 xx
1

923.15.222xx
1

923.15.2223xx5.20xp −
++×−

+−
−×−×

+−+=

アキマの方法アキマの方法(12)(12)例７ 例６の表のデータを用いて各区間の
アキマの多項式を求めよ．

-2 -1 0 1 2 3 4 5
4 3 2 1 13 25 37jm

x

( ) ( ) ( ) ( )
32

0 0423009230050020000 −+−−−+= xxxxp ....

x -2 -1 0 1 2 3 4 5
-7 -3 0 2 3 16 41 78( )xf

( ) ( ) ( ) ( )
32

1 1846.11769.21923.1000.2 −+−−−+= xxxxp

( ) ( ) ( ) ( )
32

2 2077.52154.162923.1000.3 −−−+−+= xxxxp
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アキマの多項式アキマの多項式

両端の分点のデータと
幾何学的に求められた
１次微分値により求めら
れる３次の区分多項式

( ) ( ) ( ) ( )
32

2 2077.52154.162923.1000.3 −−−+−+= xxxxp

( ) ( ) ( ) ( )32
0 0423009230050020000 −+−−−+= xxxxp ....

( ) ( ) ( ) ( )32
1 1846117692192310002 −+−−−+= xxxxp ....

３.５.１ エイトケン（Aitken）の方法
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３．５３．５ 逐次補間法逐次補間法

( ) ( )1100 f,x,f,x を通る直線

( ) ( )2200 f,x,f,x を通る直線

( ) ( ) ( )221100 f,x,f,x,f,x を通る２次曲線
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３.５.１ エイトケン（Aitken）の方法
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３．５３．５ 逐次補間法逐次補間法

( ) ( )1100 f,x,f,x を通る直線 ( ) ( )2200 f,x,f,x を通る直線

( ) ( ) ( )221100 f,x,f,x,f,x を通る２次曲線

( ) ( )( )
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( ) ( ) ( )xp
xx
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xx
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21

2
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( ) ( ) ( ) ( ) ( )
dk

d,kdd,dk
1d,k xx

xpxxxpxx
xp

−
−−−

=+

( ) ( )n,,2,1,0kfxp k0,k L==

エイトケンの逐次計算式
逐次補間法逐次補間法(2)(2)

( ) ( ) ( )xp
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( ) ( ) ( ) ( ) ( )
1dkk

d,k1dkd,1kk
1d,k xx

xpxxxpxx
xp

−−

−−−
+ −

−−−
=

( ) ( )n,,2,1,0kfxp k0,k L==

ネビーユ(Neville)の逐次計算式 逐次補間法逐次補間法(3)(3)

逐次補間法逐次補間法(4)(4)

( ) ( ) ( ) ( ) ( )
dk

d,kdd,dk
1d,k xx

xpxxxpxx
xp

−
−−−

=+

例８ 下の平方根表を用いてエイトケンの方法
により を求めよ。17.2

( )k0,k xfp =

0 2.05 1.43178 -0.12

1 2.10 1.44914 -0.07

2 2.15 1.46629 -0.02

3 2.20 1.48324 0.03

0,kp 2,kp1,kp 3,kpk xxk −kx

0d,1k ==

( ) ( ) ( )
05.210.2

44914.117.205.243178.117.210.2xp 1,1 −
×−−×−

=

47344.1
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逐次補間法逐次補間法(4)(4)

( ) ( ) ( ) ( ) ( )
dk

d,kdd,dk
1d,k xx

xpxxxpxx
xp

−
−−−

=+

例８ 下の平方根表を用いてエイトケンの方法
により を求めよ。17.2

( )k0,k xfp =

0 2.05 1.43178 -0.12

1 2.10 1.44914 -0.07

2 2.15 1.46629 -0.02

3 2.20 1.48324 0.03

0,kp 2,kp1,kp 3,kpk xxk −kx

47344.1

0d,2k ==

( ) ( ) ( )
052152

466291172102431781172152
12 ..

......xp , −
×−−×−

=

0d,3k ==

( ) ( ) ( )
052202

483241172052431781172202
13 ..

......xp , −
×−−×−

=

47319.1
47295.1

逐次補間法逐次補間法(4)(4)

( ) ( ) ( ) ( ) ( )
dk

d,kdd,dk
1d,k xx

xpxxxpxx
xp

−
−−−

=+

例８ 下の平方根表を用いてエイトケンの方法
により を求めよ。17.2

( )k0,k xfp =

0 2.05 1.43178 -0.12

1 2.10 1.44914 -0.07

2 2.15 1.46629 -0.02

3 2.20 1.48324 0.03

0,kp 2,kp1,kp 3,kpk xxk −kx

47344.1
47319.1
47295.1

1d,2k ==

( ) ( ) ( )
102152

473191172102473441172152
22 ..

......xp , −
×−−×−

=

47309.1
47310.1

1d,3k ==

( ) ( ) ( )
102202

472951172102473441172202
23 ..

......xp , −
×−−×−

=
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逐次補間法逐次補間法(4)(4)

( ) ( ) ( ) ( ) ( )
dk

d,kdd,dk
1d,k xx

xpxxxpxx
xp

−
−−−

=+

例８ 下の平方根表を用いてエイトケンの方法
により を求めよ。17.2

( )k0,k xfp =

0 2.05 1.43178 -0.12

1 2.10 1.44914 -0.07

2 2.15 1.46629 -0.02

3 2.20 1.48324 0.03

0,kp 2,kp1,kp 3,kpk xxk −kx

47344.1
47319.1
47295.1

47309.1
47310.1

2d,3k ==

( ) ( ) ( )
152202

473101172152473091172202
33 ..

......xp , −
×−−×−

=

47309.1

１ 下の表をもとにラグランジュの補間多項式を求めよ．

0.40 0.41 0.42 0.43 0.44 0.45

1.49182 1.50682 1.52196 1.53726 1.55271 1.56831

x
( )xf

３ エイトケンの方法によって問２の値を求めよ。

４ 上の表をもとにスプラインの多項式を求めよ． ただし、端
点条件は０とせよ・

２ 上で求めたラグランジュの補間多項式を用いて、
の値を求めよ。

425.0x=

５ 上の表をもとにアキマの多項式を求めよ。


